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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN DE INCLUSIÓN SOCIAL Y PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

7.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA 

(Matinal) 

(Semipresencial) 

(Documento de trabajo) 

 

MIÉRCOLES 30 DE OCTUBRE DE 2024 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA FRANCIS JHASMINA PAREDES CASTRO 

 

—A las 07:59 h, se inicia la sesión. 

 

La señora PRESIDENTA.— Señoras y señores congresistas, muy 

buenos días, siendo las 08:05 h, del 30 de octubre del 2024, 

con la presencia de los señores congresistas, solicito a la 

señora secretaria técnica se sirva pasar lista de los 

congresistas que se encuentran presentes en la plataforma de 

sesiones virtuales Microsoft Teams de la sala número 5.  

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para comprobar el quorum: 

Bien, señora presidenta.  

Congresista Paredes Castro, Francis Jhasmina.  

La señora PAREDES CASTRO (PP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias.  

Congresista Portero López, Hilda Marleny.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Portero López, presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias.  

Congresista Trigozo Reátegui, Cheryl.  

La señora TRIGOZO REÁTEGUI (RP).— Trigozo Reátegui, presente.  

Buenos días con todos.  
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias.  

Congresista Barbarán Reyes, Rosangella Andrea.  

La señora BARBARÁN REYES (FP).— Barbarán, presente, buenos 

días.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Congresista Cerrón Rojas, Waldemar José (); congresista López 

Morales, Jenny Luz (); congresista Juárez Calle, Heidy 

Lissette.  

La señora JUÁREZ CALLE (PP).— Presente. Buenos días, 

presidenta. Buenos días con todos.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias.  

Congresista María de los Milagros Jackelíne Jáuregui Martínez 

de Aguayo (); congresista Kamiche Morante, Luis Roberto. 

Señora Presidente, el congresista Kamiche Morante consignó su 

asistencia a través de la plataforma.  

Congresista Santisteban Suclupe, Magally (); congresista 

Sánchez Palomino, Roberto ():  

Congresista Olivos Martínez, Leslie Vivian. Señora presidenta,  

la señora congresista olivos Martínez consigna asistencia a 

través de la plataforma. 

Congresista Reyes Cam, Abel Augusto. Congresista Ruiz 

Rodríguez Magaly Rosmery. Señora Presidenta, la congresista 

Ruiz consignó asistencia a través de la plataforma.  

Congresista Santisteban Suclupe Magally (); congresista 

Sánchez Palomino, Roberto. Señora Presidente, el congresista 

Sánchez Palomino consigna su asistencia a través de la 

plataforma.  

Congresista Vázquez Vela, Lucinda (); congresista Zegarra 

Saboya, Ana Zadíth. Señora Presidenta, la congresista Zegarra 

ha presentado licencia. 

Señora presidenta, se encuentran 9 congresistas presentes, 

tanto en sala como en plataforma. En consecuencia, tiene el 

quorum correspondiente para iniciar la sesión. Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señora secretaria. 

Con el quorum correspondiente se inicia la sétima sesión 

extraordinaria de la Comisión de Inclusión Social y Personas 

con Discapacidad.  
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ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— Como primer punto de Orden del Día, 

tenemos la exposición del congresista Miguel Ciccia Vásquez 

respecto del Proyecto de Ley 8641/2024-CR, que propone la Ley 

que incorpora la realización de la Segunda Encuesta Nacional 

Especializada en Discapacidad (Enedis 2025) en los Censos 

Nacionales 2025, de la decimotercera de población, la octava 

de vivienda y la cuarta de comunidades indígenas.  

Señores congresistas, damos la bienvenida al congresista 

Miguel Ciccia, y lo dejamos en el uso de la palabra.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Muy buenos días, señora 

presidenta de la Comisión de Inclusión Social, ¿cómo está? 

Disculpe, no...  

La señora PRESIDENTA.— Puede iniciar, estimado, colega 

congresista, la exposición del Proyecto de Ley 8641.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Gracias, presidenta de la 

Comisión de Inclusión Social por permitirme, junto con todos 

los congresistas de la comisión, presentar la sustentación del 

proyecto de ley número 8641-2024/CR, que incorpora la 

realización de la Segunda Encuesta Nacional Especializada 

Discapacidad (Enedis-2025) en los Censos Nacionales 2025, 

trece de población, octavo de vivienda y cuarto de comunidades 

indígenas.  

Esta iniciativa busca actualizar la información estadística 

sobre la población con discapacidad en el Perú, con el fin de 

mejorar las políticas públicas y programas de atención para 

este sector.  

Objetivo y finalidad de la ley  

El objetivo es incorporar en la Enedis 2025 en los Censos 

Nacionales del año 2025 con la finalidad de actualizar la 

información estadística sobre el tamaño de la población con 

discapacidad, tipos de discapacidad, características 

sociodemográficas y económicas y nivel de funcionamiento 

personal, familiar y socio-laboral.  

Esto permitirá orientar adecuadamente las políticas y 

programas públicos en educación inclusiva, intervención 

temprana de salud, rehabilitación e inserción laboral.  

Declaratoria de necesidad pública  

Se declara de necesidad pública y preferente interés nacional 

la realización de la Enedis 2025 
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Autorización  

Se autoriza al INEI a incluir la Enedis 2025 en los Censos 

Nacionales 2025.  

Financiamiento  

El MEF dispone del presupuesto para garantizar los recursos 

necesarios. 

Proyecto  

Se declara de necesidad pública y preferente interés nacional 

la realización de la Enedis 2025, se autoriza al Instituto 

Nacional de Estadística e Informática a incluirla en los 

Censos Nacionales 2025.  

El Ministerio de Economía y Finanzas, a través de la Dirección 

General de Presupuesto Público, deberá disponer el presupuesto 

necesario para garantizar los recursos que permitan su 

realización.  

Antecedentes y marco normativo  

1. En los antecedentes, el proyecto de ley número 2960/2022-CR 

sobre implementación de la segunda Enedis. 

2. En el marco normativo la Constitución Política del Perú y 

la Ley General de Personas con Discapacidad, entre otras.  

3. Normativa internacional  

Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad  

El proyecto se basa en antecedentes como el Proyecto de Ley 

2960-2022-CR. 

El marco normativo incluye la Constitución Política del Perú, 

la Ley General de las Personas con Discapacidad, Ley 29973; y 

otras leyes relacionadas.  

También se considera la normativa internacional, como la 

Convención sobre los Derechos de las Personas con 

Discapacidad. 

Problemática a resolver  

Datos desactualizados  

La información de la Enedis 2012 ha quedado desfasada con los 

cambios demográficos, variaciones en la proporción de hombres 

y mujeres con discapacidad, en la necesidad de información, 

falta de datos actualizados para políticas públicas efectivas.  
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La problemática principal es la desactualización de los datos 

sobre la discapacidad en el Perú. La Enedis 2012 estimó una 

prevalencia de mujeres del 52.1 % sobre hombres 47.9 % con 

discapacidad. Sin embargo, datos recientes del Registro 

Nacional de Personas con Discapacidad muestran un cambio por 

el que el 58.4% son hombres y 41.6% son mujeres.  

Esta discrepancia evidencia la necesidad urgente de actualizar 

la información para mejorar las políticas públicas y programas 

de atención.  

La importancia de la actualización de datos  

En la mejora de políticas:  

1. Actualización de la Política Nacional Multisectorial en 

discapacidad 

2.  La focalización de recursos, uso más eficiente de 

recursos estatales.  

3. Cumplimiento de objetivos:  

Seguimiento de la agenda 2030 para el desarrollo sostenible.  

La adecuación de datos es crucial para mejorar la Política 

Nacional Multisectorial en discapacidad para el desarrollo al 

2030.  

Permitirá una focalización más eficiente de los recursos 

estatales y un mejor cumplimiento de los objetivos de 

desarrollo sostenible. Además, facilitará la labor de 

instituciones como el Ministerio de la Mujer y Poblaciones 

Vulnerables, el Ministerio de Trabajo y Promoción del Empleo y 

el Ministerio de Educación en la implementación de políticas 

inclusivas.  

Beneficios para las personas con discapacidad.  

En la educación, mejora en el acceso a educación inclusiva y 

especial. En la salud, mayor cobertura en servicios de salud y 

rehabilitación en el empleo, incremento en oportunidades de 

inserción laboral y en la accesibilidad, mejora en 

infraestructura y servicios accesibles.  

La actualización de datos beneficiará directamente a las 

personas con discapacidad, permitirá mejorar el acceso a 

educación inclusiva y especial, aumentar la cobertura de 

servicios de salud y rehabilitación, incrementar las 

oportunidades de inserción laboral y mejorar la accesibilidad 

en infraestructura y servicios. Esto contribuirá a una mayor 

inclusión social y al ejercicio pleno de sus derechos.  
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En el impacto en la sociedad: 

El beneficio, mayor inserción social, servicios mejorados y 

calidad de vida.  

En el impacto, reconocimiento de personas con discapacidad, 

equipamiento y normatividad adaptados y mejora en condiciones 

generales de la sociedad.  

La realización de la Enedis 2025 tendrá un impacto positivo en 

la sociedad en general. Mejorará la inserción y el 

reconocimiento de las personas con discapacidad, promoviendo 

una sociedad más inclusiva.  

Se contará con servicios, equipamiento y normatividad que 

permitan una mejor relación e inserción de las personas con 

discapacidad en actividades técnicas, sociales y políticas, 

esto contribuirá a mejorar las condiciones de vida de toda la 

sociedad.  

Vinculación con políticas nacionales  

Se vincula con políticas de equidad y justicia social.  

En la Agenda Legislativa se alinea con temas de la Agenda 

Legislativa 2023-2024.  

El proyecto se vincula con el Acuerdo Nacional en Políticas de 

Equidad y Justicia Social, como la reducción de la pobreza, 

promoción de la igualdad de oportunidades sin discriminación y 

acceso al empleo pleno, digno y productivo.  

También se alinea con la Agenda Legislativa 2023-2024 en temas 

como acciones del Estado contra la discriminación, medidas en 

beneficio de personas con discapacidad y fomento de su 

inserción social.  

Señora presidenta, es todo en cuanto al sustento que puedo dar 

al Proyecto de Ley 8641/2024-CR, y pedirle a usted y a todos 

los congresistas el apoyo para llegar a tener el predictamen y 

llegar al Pleno del congreso para que sea aprobada esta ley, 

por justicia, a todas nuestras personas con discapacidad, 

especialmente aquellas personas que sufren con discapacidad 

severa y aquellas personas cuidadoras de las personas con 

discapacidad severa.  

Tendremos esto gracias a usted, señora presidenta, el 

incluirlo en los futuros censos o encuestas nacionales 

especializadas en el año 2025.  

Gracias, señora presidenta; gracias señores congresistas.  

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias. 
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Agradecemos al congresista Miguel Ciccia; y, al mismo tiempo, 

se hace consulta a la sala si alguien desea hacer uso de la 

palabra. No habiendo intervenciones, agradecemos la presencia 

del congresista Ciccia; y, de sr el caso, puede acompañarnos 

en la sesión en razón que hoy debatiremos el dictamen respecto 

del tema que acaba de exponer. Muchísimas gracias, colega; hay 

que estar entonces más que atentos, porque este proyecto 

sabemos que va a actualizar y va a apoyar muchísimo a nuestros 

hermanos con discapacidad.  

Pasamos al siguiente punto del Orden del Día.  

Como segundo punto, tenemos la exposición de la congresista 

Francis Paredes Castro respecto al Proyecto de Ley 9062/2024-

CR, que propone la Ley que incluye la Encuesta Nacional 

Especializada sobre Discapacidad (Enedis) en los Censos 

Nacionales de Población, de Vivienda y de Comunidades 

Indígenas.  

En vista que no tengo parte de la mesa de la comisión, yo pido 

el permiso a los colegas congresistas para poder sustentar mi 

proyecto, el cual lo haré en estos momentos.  

El Proyecto de Ley 9062, Ley que incluye la Encuesta Nacional 

Especializada sobre Discapacidad (Enedis), en los censos 

nacionales de poblaciones, viviendas y comunidades indígenas.  

Como han podido escuchar en la exposición anterior, también va 

en la misma línea, qué bueno que muchos de nosotros estamos 

visibilizando la problemática que hay al interior de nuestra 

región. Y como parlamentaria justamente de la Amazonía, hemos 

visto este vacío también sobre esta necesidad de visibilizar a 

esta población.  

Por ello, dentro de la fórmula legal, nosotros hemos puesto 

como uno de los objetivos incluir de manera permanente la 

Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad (Enedis) en 

los Censos Nacionales de población, vivienda y de comunidades 

indígenas, a cargo del Instituto Nacional de Estadística e 

Informática, (INEI).  

Esperamos que esta actualización sea lo más pronto posible, 

porque desde el año 2017 hasta el día de hoy no tenemos pues 

la actualización. Y ello, hemos visto que la población ha ido 

creciendo, de tal manera también nos vemos afectados. Por 

ello, la finalidad que tiene este proyecto es obtener en forma 

periódica información estadística confiable sobre el tamaño de 

la población con alguna discapacidad existente en el Perú, el 

tipo de discapacidad que los afecta y sus características 

sociodemográficas y económicas, el nivel de funcionamiento 

personal, familiar y sociolaboral, a fin de orientar 
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adecuadamente las políticas, planes y programas para su 

atención.  

Dentro del artículo 3, que podemos visibilizar ahora dentro de 

la inclusión de personas con discapacidad residentes en 

viviendas colectivas, la Encuesta Nacional Especializada sobre 

Discapacidad (Enedis) incluye a la población residente en 

viviendas colectivas, cárceles, hospitales, cuarteles, 

claustros religiosos y similares. Dentro del artículo 4, la 

comunicación a organismos públicos, la Encuesta Nacional 

Especializada sobre Discapacidad (Enedis) es de acceso 

gratuito y público.  

Sus resultados son comunicados oficialmente al Congreso de la 

República, Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social, 

(Midis), Ministerio de Educación, (Minedu), tenemos también al 

Ministerio de Trabajo y Promoción del Empleo, Consejo Nacional 

para la Integración de las Personas con Discapacidad y a la 

Defensoría del Pueblo.  

Dentro del artículo 5, las obligaciones de concurrir a la 

Comisión de Inclusión Social y Personas con Discapacidad 

dentro de los 45 días hábiles siguientes a la comunicación 

oficial y a los ministros y titulares de los organismos 

públicos a que alude el artículo 44 de la presente ley.  

Estos concurren a la Comisión de Inclusión Social y Personas 

con Discapacidad para exponer sus planes de trabajo a partir 

de los resultados de la Encuesta Nacional Especializada sobre 

Discapacidad (Enedis). Dichos planes de trabajo son publicados 

en la página web de cada ministerio u organismo público según 

corresponda, bajo responsabilidad funcional.  

La problemática que atiende la propuesta es justamente tener 

la información actualizada y confiable, lo cual es 

imprescindible en el proceso de desarrollo de los derechos de 

las personas con discapacidad, el cual nos va a permitir a 

nosotros conocer, por ejemplo, que el 88.6% de la población 

con alguna discapacidad no recibió tratamiento o terapia por 

rehabilitación, en este caso INEI, la Encuesta Nacional 

Especializada sobre Discapacidad (Enedis) nos va a permitir 

también estimar el nivel de la prevalencia de la discapacidad, 

los tipos, funcionamiento y caracterización; asimismo, 

disponer de información sobre accesibilidad e integración 

sociolaboral, entre otros.  

Esto es muy importante, estimados colegas, porque nosotros 

hemos podido visibilizar y encontrar que hay una demanda muy 

grande, no solamente de esa población, que en estos momentos 

son NN, sino también del trato directo que deben tener ellos 

hacia una inclusión real.  
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Por ello, adicionalmente, el proyecto de ficha técnica 

correspondiente a la Encuesta Nacional Especializada sobre 

Discapacidad 2024 propone con relación a Enedis 2021 un 

incremento con el número de preguntas, pasando de 199 a un 

total de 218, comprendiendo las nuevas preguntas en materia de 

salud.  

Por ejemplo, en el tema de educación, tenemos ahí 10, tenemos 

12, en integración social y bienestar, uno en un apartado 

nuevo de discriminación con seis preguntas, porque aquí 

también es importante y es necesario incluir la población 

residente en viviendas colectivas tales como establecimientos 

penitenciarios, hospitales, cuarteles, claustros religiosos y 

similares, de tal forma que esta población pueda ser 

debidamente censada, incluida y considerada por el Estado 

peruano. No podemos ser nosotros indiferentes y tenerlos 

excluidos en un NN dentro de una sociedad inclusiva y 

democrática.  

En ese sentido, nosotros hemos podido ver el tema del análisis 

de costo-beneficio, el Estado a nivel central contará con 

información oportuna y confiable sobre el Estado de dicho 

colectivo, sus necesidades y problemas más apremiantes le 

permitirá al Estado Peruano atender de la mejor manera.  

También, dentro del beneficio, tenemos que las personas con 

discapacidad, su situación se evidenciará de forma objetiva, 

permitiendo que existan programas y proyectos mejor diseñados 

para atender las demandas de la sociedad en general. Hay que 

recordar que la sociedad toda se beneficiará al permitir que 

todos sus ciudadanos tengan la oportunidad de desarrollarse 

plenamente.  

El costo, pues el costo de la iniciativa legislativa no 

demanda mayor gasto al erario nacional, porque los costos 

estarán ligados a la realización misma de la encuesta, lo que 

ha sucedido anteriormente.  

La implementación de la presente propuesta normativa no irroga 

costo para las personas con discapacidad. Y también acá 

tenemos la implementación de la presente propuesta o de la 

norma no irroga costo directo a la sociedad. Por ello, 

estimados colegas, para nosotros es importante seguir 

trabajando en derechos de inclusión social, y no solamente de 

inclusión social, sino también de las personas vulnerables.  

Y por ello, estamos muy identificados con esta comisión, 

sentimos que nos falta mucho por hacer. Agradezco que me hayan 

escuchado, pues estamos acá listos también, colegas 

congresistas, acerca del proyecto de ley si alguno de ustedes 

tuviera alguna pregunta que hacer.  
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No habiendo ninguna pregunta, pasamos al siguiente punto del 

Orden del Día.  

Como tercer punto de Orden del Día, tenemos el debate y 

aprobación del predictamen favorable recaído en los proyectos 

de ley 8641/2024-CR y 9062/2024.-CR, Ley que incluye la 

Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad (Enedis) en 

los Censos Nacionales de Población, de Vivienda y de 

Comunidades Indígenas.  

Señores congresistas, con antelación ha sido remitido el 

predictamen favorable recaído en los proyectos de ley 

8641/2024-CR. El predictamen recaído en los proyectos de ley 

8641 y 9062 del Congreso de la República, que incluye Encuesta 

Nacional Especializada sobre Discapacidad (Enedis) en los 

Censos Nacionales de Población, Vivienda y de Comunidades 

Indígenas, presentado por el señor congresista Miguel Ángel 

Ciccia Vásquez, miembro del Grupo Parlamentario Renovación 

Popular, y de mi autoría, ingresados a la comisión el 19 de 

agosto del 2024 y el 3 de octubre del 2024, respectivamente, 

para el estudio y dictamen se solicitó opinión de las 

siguientes entidades.  

El Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables, 

Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social, Ministerio de 

Economía y Finanzas, el Instituto Nacional de Estadística e 

Informática (INEI), el Ministerio de Justicia y Derechos 

Humanos, Defensoría del Pueblo, el Centro Nacional de 

Planeamiento Estratégico (Ceplan).  

En este extremo es pertinente indicar que el Instituto 

Nacional de Estadística e Informática (INEI), emitió opinión 

respecto de los proyectos de ley en el cual destaca el 

carácter particular de la Encuesta Nacional Especializada 

sobre Discapacidad (Enedis 2025) y sus diferencias con los 

censos nacionales, sin hacer mayor acotación respecto del 

análisis costo-beneficio de las iniciativas en consulta.  

Señores congresistas, respecto del análisis técnico efectuado, 

se desprende que de acuerdo con la estadística presentada por 

Conadis en el Observatorio Nacional de la Discapacidad hasta 

agosto del 2024, alrededor de 3 209,261 personas en el país 

tienen algún tipo de discapacidad. La referida cifra 

constituye aproximadamente el 10% de la población peruana.  

La estimación de la población total proyectada por el INEI al 

2024 asciende a 34 millones. Es así que según el Censo del 

INEI al 2017, el 57 % de la población con discapacidad es 

mujer y el 43 % son hombres.  

Con relación a la estadística de la población con discapacidad 

por departamento, se conoce que Lima Metropolitana concentra 
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la mayor cantidad de personas con discapacidad, seguido por 

Piura con 173 000 y La Libertad con 167 000, según el censo 

del 2017.  

Ahora bien, es pertinente señalar que para lograr una política 

de la mejora en la calidad de vida de las personas con 

discapacidad y el aseguramiento del pleno goce de sus derechos 

bajo los principios de accesibilidad respecto a la dignidad 

inherente y no discriminación a las personas con discapacidad, 

se requiere contar con cifras reales actuales que permitan a 

los distintos organismos que integran el Estado peruano y a la 

sociedad toda, aplicar las políticas públicas necesarias para 

garantizar a las personas con discapacidad el acceso pleno a 

sus derechos.  

Consecuentemente, la Comisión de Inclusión Social y Personas 

con Discapacidad considera beneficioso que la sociedad 

peruana, dentro de ella el Estado peruano, conozca la real 

situación de las personas con discapacidad y, acorde con ello, 

la realización periódica de las encuestas, en este caso de la 

Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad (Enedis), 

en los Censos Nacionales de Población Vivienda y de 

Comunidades Indígenas a cargo del Instituto Nacional de 

Estadística e Informática (INEI).  

Ello naturalmente le permitirá, a través de acciones 

concretas, producto del marco normativo vigente de las 

respectivas políticas públicas garantizar el cumplimiento 

estricto de los convenios internacionales que el Perú ha 

ratificado, de manera que tiene como único fin promover y 

afirmar el pleno ejercicio de los derechos humanos y 

libertades fundamentales de las personas con discapacidad, 

garantizando su plena inclusión progresiva en nuestra sociedad 

en un marco de respeto e igualdad de oportunidades.  

Por ello, consolidar y generar mejores oportunidades y 

promover una cultura de inclusión para las personas con 

discapacidad dentro de las actividades y proyectos del 

Gobierno Nacional y de los gobiernos regionales y locales.  

Estando así las cosas y por las consideraciones expuestas, la 

Comisión de Inclusión Social y Personas con Discapacidad del 

Congreso de la República del Perú, de conformidad con el 

literal b) del artículo 70 del Reglamento del Congreso de la 

República, recomienda la aprobación del dictamen recaído en 

los proyectos de ley número 8641/2024-CR y 9062/2024-CR, con 

el siguiente texto sustitutorio.  

Texto sustitutorio 
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Ley que incluye la Encuesta Nacional Especializada sobre 

Discapacidad (Enedis) en los Censos Nacionales de Población, 

de Vivienda y de Comunidades Indígenas. 

Artículo 1. Objeto de la ley  

La presente ley tiene por objeto incluir de manera permanente 

la Encuesta Nacional Especializada sobre Discapacidad (Enedis) 

en los Censos Nacionales de Población, de Vivienda, y de 

Comunidades Indígenas a cargo del Instituto Nacional de 

Estadística e Informática (INEI), a fin de actualizar la 

información estadística sobre la población con discapacidad 

que sirve de fundamento para el desarrollo de las políticas, 

planes y programas en beneficio de dicha población.  

Artículo 2. Finalidad  

La presente ley busca en forma periódica información 

estadística confiable sobre el tamaño de la población con 

alguna condición de discapacidad en el país, el tipo de 

discapacidad que le afecta, sus características 

sociodemográficas y económicas, y su nivel de funcionamiento 

personal, (3) familiar y sociolaboral, a fin de orientar 

adecuadamente las políticas, planes y programas para su 

atención.  

Artículo 3.— Inclusión de personas con discapacidad residentes 

en viviendas colectivas, la Encuesta Nacional Especializada 

sobre Discapacidad, ENEDIS, incluye a la población con alguna 

condición de discapacidad, residente en viviendas colectivas, 

la encuesta nacional especializada sobre discapacidad en ERIS 

incluye a la población residente en viviendas colectivas, 

cárceles, hospitales, cuarteles, claustros religiosos y 

militares.  

Artículo 4.— Normas técnicas que regulan la inclusión 

permanente de información. 

El Instituto Nacional de Estadística e Información, INEI, 

emite las normas técnicas que regulan la inclusión permanente 

de información en la Encuesta Nacional Especializada sobre 

Discapacidad, ENEDIS, en los censos nacionales de población, 

de vivienda y de comunidades indígena, previa consulta al 

Ministerio de Desarrollo e Inclusión, MIDIS, el Ministerio de 

Educación, el Ministerio de Trabajo y Promoción del Empleo, al 

Consejo Nacional de Integración de las Personas con 

Discapacidad y la Defensoría del Pueblo. 

Artículo 5.— La comunicación de resultados a organismos 

públicos, la Encuesta Nacional Especializada sobre 

Discapacidad, ENEDIS, es de acceso gratuito y público, sus 

resultados son comunicados oficialmente en el mes de enero del 
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año siguiente de su culminación a la Comisión de Inclusión 

Social y Personas con Discapacidad del Congreso de la 

República al Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social, al 

Ministerio de Educación, al Ministerio de Trabajo y Promoción 

del Empleo, al Consejo Nacional para las Integración de las 

Personas con Discapacidad y la Defensoría del Pueblo. 

Por ello, dentro del artículo 6 la obligación de concurrir a 

la Comisión de Inclusión Social y Personas con Discapacidad 

del Congreso de la República, dentro de los treinta días 

hábiles siguientes a la comunicación de oficial de los 

resultados a los ministros, en este caso titulares de los 

organismos públicos referidos en el artículo 5, estos 

concurren a la Comisión de Inclusión Social y Personas con 

Discapacidad del Congreso de la República para exponer sus 

planes de trabajo a partir de los resultados de la Encuesta 

Nacional Especializada sobre Discapacidad. 

Dichos planes de trabajo son publicados en la Página WEB de 

cada ministerio u organismo público, según corresponda bajo 

responsabilidad funcional. 

Ello nos cabe mencionar de las disposiciones complementarias 

finales, tenemos la Primera, de los recursos presupuestarios 

para el cumplimiento de la ley; tenemos que para el 

cumplimiento de la presente ley, las entidades involucradas en 

esta utilizan los recursos propios de sus marcos 

presupuestarios sin demandar recursos adicionales al Tesoro 

Público.  

La segunda medida adicional que tenemos acá es que el 

Instituto Nacional de Estadística e Informática, INEI, dictará 

en un plazo de noventa días calendarios contados a partir de 

la entrada en vigor de la presente ley, las medidas 

adicionales para la aplicación de esta ley.  

Es importante recordar, colegas congresistas, que, si nosotros 

no tenemos un censo real de apoyo al INEI, pues, será 

imposible nosotros poder tener la población real y a ellos 

sumando que tenemos que seguir nosotros uniéndonos, porque en 

realidad es una población bastante sensible que necesita 

seguir siendo visibilizada.  

Así que, luego de haber ya leído todo lo que viene a ser la 

ayudamemoria en cuanto al predictamen, si algún congresista 

tiene una consulta o alguna pregunta, está ahora libre el 

espacio para poder debatir. 

No existiendo intervención...  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Sí, presidenta, si me permite. 

Miguel Ciccia.  
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La señora PRESIDENTA.— Disculpe, colega.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Claro.  

Quiero felicitarle, verdaderamente, y tomar importancia en su 

proyecto de ley a las personas con discapacidad.  

Creo que es preciso, pues, hablando ya de más de tres millones 

de personas con discapacidad, sepamos realmente cuántas 

personas tenemos con discapacidades, diferentes discapacidades 

acá en el Perú, porque el censo es a nivel nacional.  

Y especialmente creo, señora presidenta, el dejar el encargo a 

CONADIS que haga la ficha para realizar la encuesta a las 

personas con discapacidad, ellos sabrán entregar la ficha y 

esto lo tome el INEI como parte importante e incluirlo en el 

censo de población de 2025, especialmente ver a las personas 

con discapacidad severa.  

Sabemos que en la encuesta debe incluir una ficha completa 

para así tener el informe real de las personas que sufren con 

diferentes discapacidades que muestre una persona o personas 

con discapacidad. G 

Gracias, señora presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias al colega Miguel 

CiCia.  

Cedemos la palabra a la congresista Portero. Luego sigue la 

congresista Trigozo.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Muy buenos días, mi querida 

presidenta. 

Y a todo el equipo que la acompaña, a mis colegas que están en 

la Plataforma.  

Es un orgullo saber que esta comisión se está poniendo la 

camiseta verdaderamente de la discapacidad, de las múltiples 

necesidades en sus capacidades.  

Desde que yo entré, les dije a todos, en mis primeras 

intervenciones, que es importante la segunda encuesta nacional 

para saber la data exacta de personas con discapacidad.  

Hacer una ficha socioeconómica donde se vea las múltiples 

discapacidades que tienen nuestros niños, enfermedades raras, 

diabetes Mellitus Tipo I, porque de una diabetes viene la 

discapacidad también. Y eso no está ajeno a eso, mi señora 

presidenta.  
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Hoy reafirmo y el orgullo que siento, que usted esté tomando 

este tema muy en serio. Exigir al Ejecutivo, a CONADIS, al 

INEI, a RENIEC, que podamos tener la data exacta de las 

personas con discapacidad, esas personas que viven olvidadas, 

mi presidenta, y usted lo sabe, entre cerros, entre los 

lugares escondidos y muy remotos de costa, sierra y selva, su 

selva, donde muchos los esconden, sus padres los esconden, no 

tienen ni DNI.  

¿Dónde está el Programa, dónde está CONADIS, dónde está el 

Programa Contigo, dónde está los programas sociales del MIDIS? 

Hasta ahora no hay una data exacta, decimos que son más de 

tres millones. Pero eso no es verdad. 

Quienes caminamos como tú y yo, presidenta, sabemos que estas 

personas se han multiplicado. Y es ahí donde gracias, Ciccia, 

gracias a todos, a todos los que estamos en esta importante 

comisión, al frente que usted lo lidera, mi presidenta, 

hagamos, así como hemos sacado el proyecto del uno por ciento 

para toda una vida, hoy hagamos y dejemos huella en su 

Presidencia, mi querida presidenta, respuesta de personas con 

discapacidad después de años. Ellos existen, ellos existen, 

señora presidenta, son parte de nosotros, ellos caminan por 

donde nosotros caminamos, ellos respiran el aire que la 

presidenta y todos los ministros lo respiran. 

Y es importante que ese tema se toque y podamos, y que usted 

lo lidere, para poder hacer énfasis y dejar en este Congreso 

del Bicentenario, personas que estuvieron en esta comisión, 

pero para ayudar. 

Y recordemos que, discapacidad no es incapacidad, cualquier 

persona por más buena que sea puede tener un accidente y se 

queda con discapacidad.  

Gracias presidenta y que Dios y la Virgen me la Bendiga y siga 

con ese coraje de defender a nuestras personas más 

vulnerables, mujeres, niños, adolescentes, a seguir adelante.  

Gracias, presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias a la colega 

congresista Portero, muy identificada con nuestros hermanos 

que necesitan levantar su voz. 

Aquí estaremos nosotros también con esta comisión de manera 

respetuosa, exigiendo los verdaderos derechos.  

Le cedo la palabra a mi colega congresista, la señorita 

Trigozo.  

La señora TRIGOZO REÁTEGUI (RP).— Gracias, presidenta.  
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Qué alegría, esta mañana de poder tener estos tipos de 

noticias, garantizarles la inclusión y participación en 

nuestra sociedad a nuestras personas que viven en nuestras 

comunidades nativas, identificar y abordar las barreras que 

ellos enfrentan día a día.  

Y es importante proporcionarles a ellos los servicios básicos, 

los servicios adecuados para que ellos puedan vivir.  

Usted conoce nuestra realidad, presidenta, en nuestra 

Amazonía, ¿cuántas comunidades nativas no son atendidas por el 

Gobierno y cuántas personas con discapacidad no son 

reconocidas y no son apoyadas por nuestro Gobierno?  

Va a ser importante la promoción de igualdad de oportunidades 

y sus derechos, ellos también deben ser incorporados dentro 

del Centro y poder reconocer y respetar su diversidad cultural 

y lingüística, a fin de proteger sus derechos y sus 

territorios, presidenta.  

Es importante y fundamental su participación y autonomía de 

nuestras personas con discapacidad que se encuentran en los 

lugares recónditos de nuestro país, allá donde no llega el 

apoyo a nuestras personas con discapacidad.  

Yo felicito a la comisión y a usted, presidente, por siempre 

tomar estos importantes problemas que sufrimos y abanderamos 

también estos temas para poder llevar la ayuda y tener 

exactamente, con este censo, a nuestras personas con 

discapacidad e identificar y poder apoyarlos.  

Gracias, presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias a la colega 

congresista Cheryl Trigozo.  

¿Si hubiera alguna otra participación?  

Pues, no existiendo intervención, iremos al voto.  

Señora secretaría técnica, sírvase pasar a la votación del 

predictamen recaído en los proyectos de ley. 

Esperamos la votación.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Bien, señora presidenta.  

Congresista Paredes Castro, Francis Yasmina.  

La señora PAREDES CASTRO (PP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias.  
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Congresista Portero López, Hilda Marleny 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias.  

Congresista Trigozo Reátegui, Cheryl.  

La señora TRIGOZO REÁTEGUI (RP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias.  

Congresista Barbarán Reyes, Rosangella Andrea.  

La señora BARBARÁN REYES (FP).— Barbarán, a favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias.  

Congresista Cerrón Rojas, Waldemar José (); congresista López 

Morales, Jenny (); congresista Juárez Tello, Heidy ().  

Señora presidenta, la congresista Juárez Calle ha hecho llegar 

el sentido de su voto a favor a través de la Plataforma. 

Congresista María de los Milagros Yaqueline Jáuregui Martínez 

de Aguayo (); congresista Kamiche Morante, Luis Roberto (); 

congresista Olivos Martínez, Leslie ().  

Señora presidenta, el congresista Kamiche da el sentido de su 

voto a favor a través de la Plataforma.  

Congresista Reyes Cam, Abel Augusto (); congresista Ruíz 

Rodríguez, Magaly Rosmeri. 

La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias.  

Congresista Santisteban Suclupe, Magaly (); congresista 

Sánchez Palomino, Roberto ().  

Señora presidenta, el congresista Sánchez Palomino, hace 

llegar el sentido de su voto a favor a través de la 

Plataforma.  

De igual manera, la congresista Olivos Martínez, Leslie 

Vivian, hace llegar el sentido de su voto a favor a través de 

la Plataforma.  

Congresista Vázquez Vela, Lucinda (). 

Señora presidenta, la congresista Vázquez Vela, hace llegar el 

sentido de su voto a favor a través de la Plataforma.  
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De igual manera, la congresista María de los Milagros Jáuregui 

Martínez de Aguayo, hace llegar el sentido de su voto a favor 

a través de la Plataforma.  

Señora presidenta, el dictamen recaído en los proyectos de ley 

8641 y 9062, ha sido aprobado por unanimidad, con once votos a 

favor, no existiendo votos en contra, ni en abstención. 

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias, señora secretaria 

técnica. 

El proyecto de ley ha sido aprobado por unanimidad.  

Vamos a hacer por excepción a la comisión, vamos a ceder la 

palabra a la colega congresista Magaly Ruíz.  

La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— Gracias, presidenta. 

Muy buenos días, presidenta Francis Paredes, vicepresidenta, a 

la secretaria Cheryl Trigozo. 

Gracias por esta excepción, presidenta. (4) 

No podemos postergar de quienes caminamos por nuestras 

regiones e informar y tomar esta comisión tan importante que 

usted preside y tomar las acciones pertinentes.  

Antes de iniciar, permítame expresar mi agradecimiento, 

presidenta, por el apoyo recibido en la reciente campaña 

realizada en el distrito de Marcabal, provincia de Sánchez 

Carrión, de mi región La Libertad.  

Gracias a un trabajo conjunto y coordinado, hemos logrado la 

presencia de diversos programas del Ministerio de Desarrollo e 

Inclusión Social, del Ministerio de la Mujer y Poblaciones 

Vulnerables, del Ministerio de Justicia, de RENIEC, así como 

también una campaña de salud que también se benefició a 

nuestros pobladores de Marcabal y caseríos más cercanos.  

Marcabal es una zona muy alejada, es un distrito de 

Huamachuco, muy alejado, y que han tenido la presencia de 

todos sus pobladores de los alrededores.  

Para muchos, señora presidenta, para muchos de los pobladores 

de Marcabal han sido la primera oportunidad de sentir al 

Estado verdaderamente estar cerca en zonas que por su 

ubicación geográfica a menudo han sido olvidadas. 

Con esta campaña hemos podido, señora presidenta, acercar los 

servicios y el apoyo que tanto necesitan y merece nuestra 

población.  
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Sin embargo, quiero aprovechar este espacio para compartir 

algunas observaciones, señora presidenta, que son muy 

importantes recogidas en mi recorrido en los Andes de mi 

región.  

El Programa Nacional de Alimentación Escolar Qali Warma, 

cumple una función importante al brindar el desayuno y en 

algunos centros de jornada completa también el almuerzo para 

nuestros escolares.  

No obstante, señora presidenta, he observado una preocupante 

falta de variedad de los alimentos que se ofrecen, lo cual 

afecta la motivación y el apetito a nuestros niños y niñas. La 

poca variación en la alimentación no solo desanima a nuestros 

pequeños más vulnerables, sino que también limita los 

beneficios nutricionales que tanto necesitan para su 

desarrollo.  

Por ello, señora presidenta, quiero solicitar que se invite al 

ministerio y funcionarios del MIDIS para informarnos sobre las 

medidas que se están tomando para asegurar que nuestros niños 

no solamente reciban alimentos saludables, sino que cuenten 

con una diversidad que les permita una nutrición equilibrada y 

estimulante.  

Asimismo, señora presidenta, me siento en la responsabilidad 

de expresar una preocupación fundamental que pude observar en 

los centros educativos de zonas rurales de mi región.  

Aunque el Programa Qali Warma lleve alimentos a nuestros niños 

de zonas alejadas y sobre todo a esas zonas vulnerables, 

muchos de estos centros, señora presidenta, carecen de 

cocinas, utensilios y ollas para preparar adecuadamente los 

alimentos. 

Es realmente alarmante ver cómo las madres de familia en 

situaciones de extrema pobreza deban reunir sus recursos entre 

ellas para adquirir los implementos necesarios.  

Esta situación es insostenible y requiere una intervención 

urgente, señora presidenta.  

Por ello, a esta comisión, desde mi despacho he oficiado al 

señor ministro solicitando que se destine prioritariamente 

presupuesto para el equipamiento de las zonas de estos centros 

educativos de zonas rurales, sobre todo donde se brinda el 

programa Qali Warma.  

Finalmente, señora presidenta, quiero destacar que estas 

realidades que enfrentan nuestros niños y sus familias en las 

zonas rurales y más vulnerables no pueden ser postergadas ni 

dejadas en un segundo plano.  
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Ustedes ya lo han mencionado y también las colegas que han 

intervenido.  

Ellos necesitan y merecen una atención prioritaria que esté a 

la altura de sus necesidades, y es nuestra responsabilidad 

garantizar que el apoyo del Estado llegue a cada rincón del 

país de manera digna y efectiva.  

Confío en que su respaldo y el compromiso de los miembros de 

esta comisión, podremos trabajar juntos para que estos 

programas sociales se fortalezcan y lleguen con todo lo 

necesario a quienes más lo necesitan.  

La infancia, señora presidenta, de nuestros pueblos no pueden 

esperar, actuemos ahora para asegurar que crezcan con las 

oportunidades, la nutrición y el apoyo que les permita 

alcanzar un futuro mejor y sobre todo también a nuestros 

adultos.  

Muchas gracias, señora presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias a la colega 

congresista Magaly Ruíz. 

En realidad, eso es lo que hemos venido haciendo desde esta 

comisión.  

Ella sabe de todo el trabajo que se ha venido replegando desde 

la primera comisión, estamos muy agradecidos con el equipo 

técnico, un equipo técnico bastante profesional que también ha 

salido muy exitoso en la última sesión que hemos tenido, no 

solamente en Loreto, sino también la campaña que se llevó 

también, en este caso, La Libertad.  

Y ahora nos estamos sumando y desde acá invitamos a los 

colegas congresistas de la Región de San Martín, que 

próximamente estaremos ahí llevando toda esta campaña para 

poder sacar el verdadero informe que se necesita.  

Entonces, téngalo por seguro, estimada congresista, que vamos 

a seguir trabajando en base a los objetivos y también el 

compromiso para seguir fiscalizando no solamente los centros 

educativos con el tema de los productos de Qali Warma, sino 

también todos los programas.  

Con ello, nosotros también pedimos la dispensa del Acta, 

señores congresistas, antes de levantar la sesión. 

Pido autorización para ejecutar los acuerdos adoptados en la 

presente sesión sin esperar el trámite de aprobación del Acta.  

La dispensa del Acta ha sido aprobada por unanimidad. 
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No existiendo otros temas a tratar en agenda y siendo las ocho 

de la mañana con cincuenta y cinco minutos, se levanta la 

sesión.  

Muchas gracias. 

—A las 08:55 h, se levanta la sesión. 


